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MATERIAL DIAGNOSTYCZNY
Z. CHEMII

POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy 150 minut

Instrukceja dla zdajacego

1.

o LA

Sprawdz, czy arkusz zawiera 13 stron
(zadania 1-—29). Ewentualny brak zglo§ przewodniczacemu
zespotu nadzorujacego.

Rozwiazania i odpowiedzi =zapisz w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

. W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok

rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtaj o jednostkach.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Mozesz korzystac z karty wybranych tablic chemicznych, linijki
oraz kalkulatora.

Zyczymy powodzenia!

Zarozwiazanie
wszystkich zadah
mozna otrzymac

tacznie
60 punktow

Wypelnia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy

PESEL ZDAJACEGO
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Zadanie 1. (1 pkt)
Stan kwantowy wszystkich elektronow walencyjnych pewnego pierwiastka opisany jest
za pomocq nastepujqcych wartosci liczb kwantowych:

Liczby Elektron:
kwantowe . (2. |3.
n 5 5 4
1 0 0 2
m 0 0 -2

Uzupelnij zdanie:
Pierwiastek, ktorego elektrony walencyjne opisane sa za pomoca wymienionych w tabeli
liczb kwantowych, lezy w okresie ..............ccceuvnnn. , BLUPIE oo .

Zadanie 2. (2 pkt)
Amoniak o wzorze NH; w srodowisku kwasowym przeksztalca sie w kation amonu.

Narysuj wzor elektronowy kreskowy kationu amonu i nazwij wigzania wyst¢pujace
w tej drobinie.

elektronowy wzor kreskowy:

Zadanie 3. (2 pkt)
W czqsteczce XY, atomy majq nastepujqcq budowe:
— atom X ma dwie powloki elektronowe, a suma protonow i elektronow w tym atomie
wynosi 12
— atom Y ma konfiguracje elekironowq s’ .

a) Okresl ksztalt czgsteczki XY..
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Informacja do zadania 4. i 5.
Szczelnos¢ rurociqgow sprawdza sie poprzez wpompowywanie do rur cieczy pod cisnieniem
z dodatkiem promieniotworczego sodu — 24. Nastepnie ustala sie przy pomocy detektorow,
w ktérym miejscu nastgpuje przeciek.

Zrodlo: A.A Czerwinski, Energia jadrowa i promieniotworezose. OE K. Pazdro, W-wa 1998

Zadanie 4. (3 pkt)
Probka preparatu promieniotworczego zawierata 10* atomow promieniotworczego sodu — 24,
w ktorej w ciagu 30 godzin ulegto rozpadowi 75% poczatkowej liczby atomow.

a) Wykonujac obliczenia, ustal pozostala w probce mas¢ promieniotworczego
sodu — 24.

Obliczenia:

Odpowiedz:

b) Podaj, ile wynosi czas polowicznego rozpadu sodu — 24.

Zadanie 5. (1 pkt)

Podaj dwa zagrozenia dla organizmoéow zywych, jakie moglyby wystapi¢ po zastosowaniu
do badan szczelnoSci rurociggu plutonu — 239 o czasie polowicznego rozpadu
Ti2= 2,4+ 10" lat zamiast sodu — 24.

Zadanie 6. (1 pkt)
Do probowki zawierajqcej roztwor siarczanu(VI) cynku dodano kroplami w nadmiarze

roztworu wodorotlenku sodu.

Zapisz dwie obserwacje zachodzgce podczas przebiegu powyiszego doswiadczenia:
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Zadanie 7. (2 pkt)

W zwiqzkach chemicznych chrom wystepuje na roznych stopniach utlenienia.

Uzupelnij tabelg, wpisujgc wzory sumaryczne tlenkéw chromu na II, IIT i VI stopniu
utlenienia oraz okresl ich charakter chemiczny:

Stopien Wzor sumaryezny Charakter
utlenienia tlenku chemiczny tlenku
chromu
I1

111

VI

Zadanie 8. (3 pkt)

Zapisz w formie jonowej trzy rownania reakeji przebiegajace wedlug schematu:

A1C13_l" Al(OH), — Na[Al(OH).]
|
Aly(SO4);
L. S . ...
7RSSR SRR PR
e P N A WY M4 N\ W i W v

Zadanie 9. (2 pkt )
Sposrod nizej przedstawionych tlenkow metali:
CCIO, At’gO}l LI-}O, Mn;O?,

wypisz te, ktore:
a) nie reagujg z wodg:



Pobrano z arkusze24.pl

Poziom rozszerzony 5

Zadanie 10. (2 pkt)
W miejsce kropek wstaw znak >, <, = pomig¢dzy pH wodnych roztworow ponizszych
substancji:

a) pH roztworu HCl o ¢,=0,0001 mol/dm® ........ pH roztworu HCl o ¢,= 0,01 mol/dm®

b) pH roztworu KOH o ¢,=0.,01 mol/dm> ........ pH roztworu KOH o ¢,= 0,1 mol/dm’

Zadanie 11. (3 pkt)

Gestosé par pewnego weglowodoru w temperaturze 373 K i pod ciSnieniem 1013 hPa
wynosi2,55 ¢ - dm™. Oblicz masg3 molow3 tego weglowodoru.

Stala gazowa R = 83,14 hPa - dm™ K- mol’

Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 12. (2 pkt)
Wykonano doswiadczenie, podczas ktorego badano = odczyn  wodnych roztworow
nastepujqcych soli: octanu sodu i chlorku amonu.

a) Napisz wzory drobin chemicznych znajdujacych si¢ w wodnym roztworze chlorku
amonu.

Drobiny znajdujace si¢ w wodnym roztworze chlorku amonu:
b) Podaj nazwe elektrolitu stabego znajdujacego si¢ w wodnym roztworze octanu sodu.

Elektrolit staby znajdujacy si¢ w wodnym roztworze octanu sodu:

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;
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Zadanie 13. (2 pkt)

Do trzech naczyn o objetosci 250 cm’ wprowadzono kolejno:
naczynie nr I — 1 mol substancji Ai 1 mol substancji B,
naczynie nr II — 2 mole substancji A i 1 mol substancji B,
naczynie nr Il — I mol substancji A i 2 mole substancji B.

Reakcja pomiedzy substanciq A i B przebiegala w fazie gazowej wedlug rownania
A+ 2B——>A4B,, z szybkosciq v = k[A] [B]*.

a) OKkresl, w ktorym naczyniu reakcja chemiczna zachodzila najszybciej.
Najszybciej reakcja zachodzila w naczyniunr..................cooeeiiiiininnnnnn.

b) Podaj czynnik, ktory spowodowal wzrost szybkosci reakeji chemicznej.

Zadanie 14. (2 pkt)
Reakeja redukcji tlenku wegla (IV), zachodzqca w ukladzie zamknietym, przedstawiona jest
rownaniem:

COg(g)—f' C(s) F— 2 CO(g) AH= 160 kJ

Napisz, w ktoérg strong¢ przesunie si¢ stan rownowagi tej reakceji, jesli:
a) uklad ogrzejemy,

-------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 15. (2 pkt)

Degradacja srodowiska naturalnego w ostatnich latach nie omineta ozonu stratosferycznego,
ktory katalitycznie rozklada si¢ pod wplywem substancji emitowanych do atmosfery, np. pod
wplywem gazu powstajqcego podczas spalania paliw. Opisana reakcja jest reakcjq
egzotermicznq i przebiega w dwoch etapach:

Ietap NO + O3 —» NO, + O
IMetap NO, + O — NO + O,

Podaj nazwe substancji, ktora w powyzszych rownaniach reakcji:
a) pelni rol¢ katalizatora,
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Zadanie 16. (2 pkt)
W ponizszej tabeli podano wartosci iloczynow rozpuszczalnosci weglanu wapnia i weglanu
otowiu(Il) w temperaturze 25'C.

Wzor soli CaCO; PbCO;,
I[loczyn rozpuszczalnosci 3,3-107 1.6-107"°
w temp. 25°C

Do roztworu stanowiqcego mieszanine rownych objetosci roztworow Ca(NOs3); i Pb(NO3);
o tych samych stezeniach molowych dodano kroplami roztwor K;COjs.

a) Ocen, ktéra s6l (CaCOs czy PbCO3) zacznie wytracac sig¢ pierwsza.
Jako pierwszy zacznie Wytracac Sig 0Sad: ...........ceiiriiriiiii e e
b) Ocen, ktéry z weglanow (CaCO; czy PbCO;) ma wigkszg rozpuszezalnosé.

WigkszZa 10ZpUSZCZAINOSE I ... e ettt it e et e e e e e e e e e e e e e a s ema e naeamnaennes

Zadanie 17. (3 pkt)

Dobierz za pomoca bilansu elektronowego wspolczynniki stechiometryczne w pedanym
rownaniu reakcji. Nazwij typ reakcji redoks, do jakiego nalezy przemiana
przedstawiona ponizszym réwnaniem.

a)

.SY +..80,% +.H — .S +..HO

Bilans elektronowy:

b) Typ reakcji tedoks: ... ..ot

Zadanie 18. (2 pkt)

Podczas elektrolizy wodnego roztworu siarczanu(VI) miedzi(Il) mozina otrzymac rozne
produkty, w zalezno$ci od rodzaju materiatu elektrod, wobec ktorych prowadzona jest
elektroliza. Do oczyszczania miedzi hutniczej zostala wykorzystana elektroliza wodnego
roztworu siarczanu(VI) miedzi(Il) wobec elektrod miedzianych.

Zapisz rownania reakcji elektrodowych zachodzacych na elektrodach miedzianych
podczas elektrolizy wodnego roztworu siarczanu(VI) miedzi(II).

o -
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Zadanie 19. (2 pkt)

Do trzech nieopisanych probowek wlano kolejno: wode, kwas oraz zasade, przez nieuwage
probowki pomieszano. W celu identyfikacji zawartosci probowek wykonano doswiadczenia
zgodnie z ponizszym rysunkiem:

K5503(aq) K5503(aq) KsSO3a)

1

Na podstawie przeprowadzonych doswiadczen sformutowano nastepujqce obserwacje:

W probowce I powstal zielony roztwor.

W probowce II wytrqcil sie brunatny osad.

W probowce LI roztwor odbarwit sie.

Napisz, w ktorych probowkach znajdowaly si¢ identyfikowane substancje: woda, kwas
oraz zasada.

Probowka T ... .o
Probowka T ... s

Probowka IIT ... ..o et

Zadanie 20. (3 pkt)

Oblicz pH, a nastgpnie okresl odezyn roztworu, ktéry powstal po zmieszaniu 300 cm’
roztworu wodorotlenku potasu zawierajgcego 0,06 mola wodorotlenku potasu i 100 em’
roztworu kwasu siarkowego(VI) zawierajacego 0,01 mola kwasu siarkowego(VI)
zdysocjowanego w 100 %.

Obliczenia:

Odpowiedz:
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Zadanie 21. (3 pkt)

Azot tworzy czqsteczki dwuatomowe o bardzo mocnych wiqzaniach i dlatego w powietrzu
wystepuje obok tlenu w stanie wolnym.

W bardzo wysokich temperaturach, podczas wyladowan elektrycznych, azot lqczy sie
bezposrednio z tlenem, tworzqc tlenek azotu(ll) wedlug nastepujacego rownania reakcji:

Ng(g) + Oz(g]. — 2N0(g) AH >0

Przedstaw na wykresie zaleino$¢ energii ukladu, przedstawionego powyZszym
réwnaniem reakcji, od czasu reakeji oraz zaznacz energi¢ aktywacji.

Zadanie 22. (3 pkt)
Dokoncz rownania reakeji, zapisujgc produkty organiczne wzorami
polstrukturalnymi (grupowymi) lub zaznacz, ze reakcja nie zachodzi:
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Zadanie 23. (2 pkt)

Zaproponuj dwuetapowa metod¢ ofrzymywania aniliny (fenyloaminy) z benzenu,
zapisujac schemat procesu za pomoca wzorow polstrukturalnych (grupowych).
W schemacie uwzglednij reagenty i warunki przeprowadzenia reakeji.

Zadanie 24. (1 pkt)
Moc kwasow okresla sie za pomocq wartosci stalych dysocjacji. Ponizej podano stale
dysocjacji dla kwasow monokarboksylowych i chloroetanowych.

Wzor kwasu Stala dysocjaciji Wzor kwasu Stata dysocjaciji
CH;COOH 1,75-107 C1;CCOOH 2,5:10™
HCOOH 1,837-10" Cl,CHCOOH 6,7-10*

Na podstawie W.Mizerski, Tablice Chemiczne. Wyd. Adamantan, Warszawa 1997

Na podstawie analizy danych zawartych w powyzszej tabeli uszereguj wymienione
kwasy wedlug wzrastajacej mocy.

kierunek wzrostu mocy kwasow
Zadanie 25. (2 pkt)
W czterech probowkach znajdujq sie: glicerol, etanol, etanal, kwas etanowy.

A) Substancja z probowki Il reaguje z wodorotlenkiem miedzi(Il), tworzqc po ogrzaniu
ceglastoczerwony osad.

B) Substancja z probowki Il i IV reaguje z wodorotlenkiem miedzi(Il), tworzqe klarowne
roztwory: w probowce II roztwor szafirowy, a w IV — niebieski.

C) Substancja z probowki I i II reaguje z sodem, ale substancja z probowki I nie reaguje z
wodorotlenkiem miedzi(Il).

D) Substancja z probowki IV barwi papierek uniwersalny na kolor czerwony.
a) Podaj nazwy substancji znajdujacych si¢ w probowkach I, II, ITI, IV.

PrODOWKE I oottt e e e

ProbOWKa T1L .

PrObOWKE TV . e e e e e
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Zadanie 26. (2 pkt)
Ponizszy wzor przedstawia tetrapeptyvd, ktory poddano calkowitej hydrolizie:
0 0 0

H,N—CH — C —NH — CH— C —NH — CH — C — NH —CH — COOH

|
<|3H2 lng CH, c|:H2
|
SH COOH f|:H — CHs COOH
|
CHs

Dla jednego aminokwasu powstalego w wyniku hydrolizy powyzszego tetrapeptydu,

napisz:
a) parg¢ enancjomerow:

b) wzér jonu obojnaczego:

Zadanie 27. (2 pkt)
Do otrzymania 1 tony PCV zgodnie ze schematem nC,H; — nC,H3C1 ——FC,H3Cl

zuzyto 460 m’ acetylenu (warunki normalne). Oblicz wydajnos$é procesu.

Obliczenia:

Odpowiedz:
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Zadanie 28. (2 pkt)

Zaprojektuj doswiadczenie, za pomocg ktérego mozna otrzymaé propanon. Wybierz
odczynniki sposrod nizej podanych:

propan-1-ol, propan-2-ol, kwas propanowy, wodorotlenek miedzi(Il), woda amoniakalna,
kwas siarkowy(VI), roztwor dichromian(VI) potasu.

a) Narysuj schemat do$wiadczenia:

b) Zapisz przewidywane obserwacje:

.................................................................................................................................................

Zadanie 29. (I pkt)

Przeprowadzono doswiadczenia zilustrowane ponizszym rysunkiem. Po wykonaniu
doswiadczenia w I probowce pozostal zapach octu, aw II probowce byl wyezuwalny nowy
intensywny zapach.

Uzupelnij schemat doswiadczenia, wpisujac nazwe substancji, ktéra dedano
do II probowki a nie dodano do I probowki:

kwas etanowy + etanol
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BRUDNOPIS

POZNAN




